

# 四川省教育厅

---

川教函〔2018〕703号

## 四川省教育厅关于印发 全省教育系统今冬明春安全工作方案的通知

各市（州）教育行政部门，各高等学校，成都西藏中学、内江铁路机械学校：

根据《教育部办公厅关于切实做好岁末年初学校安全生产工作的通知》（教发厅函〔2018〕197号）、《国务院教育督导委员会办公室关于加强中小学（幼儿园）冬季安全工作的通知》（国教督办函〔2018〕98号）精神，以及省政府安委办的安排部署，结合教育系统今冬明春学校安全工作实际，我厅研究制定了《全省教育系统今冬明春安全工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。



# 全省教育系统今冬明春安全工作方案

冬春季节，发生低温、大雾、雨雪、冰冻、重污染等灾害性天气的可能性增大，诱发安全事故的因素增加，历来是学校安全管理的关键时期，岁末年初也是教育系统及学校各项工作任务繁重、承上启下的重要阶段，在此期间有“两会”召开、欢度“两节”，学校期末考试、寒假放假和春季开学等大型活动和重要工作，加之学生出行和文娱活动、集会等活动增加，安全管理难度增大，为扎实抓好今冬明春全省教育系统的安全工作，坚决遏制涉校涉生重特大事故和较大以上责任事故的发生，特制定本方案。

## 一、指导思想

全面贯彻党的十九大、省第十一次党代会、全国和全省教育大会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实增强“四个意识”，进一步提高政治站位，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，认真落实全国、全省安全生产电视电话会议精神，以及省委省政府抓好安全工作的一系列决策部署，进一步加强和改进学校安全工作，建立健全学校安全风险防控体系，营造良好的教育环境和社会环境，为学

生的健康成长、全面发展提供保障。

## 二、工作目标

按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，进一步落实学校安全管理的主体责任，压紧压实各单位、各岗位安全责任。立足教育主阵地，进一步加强学校安全宣传教育，着力提升学生的安全意识和技能。深刻汲取近期国内发生的重特大安全生产责任事故教训，针对冬春季节学校安全管理工作特点，采取务实有效的工作措施，全面排查、整治、管控安全风险隐患。坚决防范和遏制重特大涉校涉生安全事故发生，保持今冬明春特别是“两节”“两会”等重要时段全省教育系统安全形势的持续稳定。

## 三、工作重点

（一）进一步加强消防安全管理。各地各校要切实按照《全省教育系统今冬明春火灾防控工作实施方案》要求，坚持“防消结合、以防为主”的工作原则，严格校园用电、用火、用气和易燃易爆危险物品的安全管理。进一步抓好对学生宿舍、学生食堂、学生活动中心、图书馆（阅览室）、博物馆、教室、实验室、会议室、校园商业网点等消防重点部位、师生密集场所的火灾隐患排查治理。加强对消防设施设备的日常巡查，疏通消防通道，确保消防设施的功能正常、有效，并建立健全风险排查、检查，隐患整治、管控等工作台帐。同时，要切实防止一氧化碳中毒，近

期要对校园内的燃煤、燃气、燃油锅炉、燃煤取暖装置、应急照明使用的柴油发电机等设施设备以及校园人员聚集场所、化学实验室、取暖排烟通道的畅通情况进行一次全面检查，确保通风换气，及时消除隐患。

(二)切实加强涉生交通安全管理。各地各校要严格按照《教育部教育督导局关于转发〈关于进一步加强校园交通安全管理工作的通知〉的通知》(教督局函〔2018〕16号)的要求，积极配合相关部门开展校车安全专项整治工作，切实加强对校车驾驶员和随车照管人员的教育管理，采取校车实时运行视频监控等技防手段，提请公安机关交通管理部门，加大对校车超速、超载、疲劳、逆向超车、不按规定路线行使等违法行为的执法打击力度。督促校车服务提供者做好校车的维修、维护和保养工作，坚决杜绝校车“带病上路”。要采取“避让出入、错时出入、禁止出入”等有效措施，严格教职工私家车出入校园管理。要健全监管制度，落实具体措施，进一步加强校区间交通班车、公务用车的安全管理。要教育学生养成良好的道路交通安全参与意识，提醒其监护人教育引导学生主动抵制搭乘农用拖拉机、三轮车、货车、拼装车和报废车等非法载客交通工具。

各中小学幼儿园要积极配合相关部门加大对校园周边交通安全的整治力度，摸清学生上下学乘车情况，对发现的非法营运接送学生的问题线索要及时报告相关部门，依法予以打击，切实

维护好校园及周边交通安全秩序。

（三）强化食品卫生安全管理和传染病、流行病预防工作。要进一步完善学校食品、食材采购与保管、食品加工与制作、餐具清洗与保洁、从业人员健康检查与卫生知识培训、卫生检查与餐厅卫生管理、食物留样与食物中毒报告等制度，源头严防、过程严控、销售严管，确保学校食品卫生安全，切实防止食物中毒，杜绝人为投毒事件的发生。要进一步加强食品安全从业人员队伍建设，严格落实准入要求，推进学校食堂标准化建设和食品安全信息化建设，着力提升学校食堂食品安全管理和服务水平。

冬春季节是呼吸道、肠道、消化道等流行和传染性疾病高发期，学校人员密集，极易因发现不及时，防控不得力，导致流行性和传染性疾病在校园内暴发。对此，各地各校要进一步加强宣传教育，不断增强师生防范意识，密切关注当地政府和卫生部门发布的疫情信息，按统一的防控工作布置和要求，抓早、抓实传染病、流行病的预防工作。

（四）扎实做好学校楼道安全管理。各中小学校、幼儿园要严格按照《学校楼道安全管理办法》要求，细化落实楼道安全管理工作措施，坚决杜绝因安全制度不健全、安全责任不落实、安全管理不到位而导致楼道拥挤踩踏事故的发生。要进一步明确楼道（通道）安全管理的重点部位和重要时段，落实好学生上下课有序出入楼道的疏导、教职工楼道定点值守等制度，确保晚自习、

朝会、课间操、上（下）课、放学等重要时段楼道安全管理到位。要针对临时停电、天气突变等意外情况制订相应的应急预案，不断提升突发事件应对能力。同时，要将学生楼道有序安全疏散纳入防灾减灾应急疏散演练的重点内容，增强学生应急知识和逃生技能。

（五）严格危化物品的管理。要认真实施《四川省教育系统危险化学品安全综合治理实施方案》，建立采购、保管、使用、回收、销毁的全过程记录和控制制度，对易燃、易爆、放射、剧毒等危险化学药品要坚持双人双锁、分类存放原则。加强对危化物品使用的现场管理和监督检查，要采取分类收集，妥善存储，标识注明等方式，将废弃物及时送交有资质的单位进行回收处理。要制定并完善应急预案，有针对性地开展对校园危化物品保管人员和实验操作人员的岗位职责、安全操作规程、安全技能、应急措施、作业场所危险因素、安全意识等方面的安全培训，丰富他们的安全知识、强化他们的安全意识。

（六）抓好学校特种设备管理。要健全完善学校食堂、实验室、开水房等场所使用的小型锅炉、快开门式压力容器、烘缸（筒）等有压容器、电梯等特种设备安全管理制度和使用登记台账。加强常规检查和巡查，重点核查设备是否在检验认定有效使用期内使用，有无私自改造维修的情况，安全附件和安全保护装备是否按期校验和检修，操作人员是否持证上岗，安全操作技能是否熟

练，安全操作人员是否了解设备风险和应对措施，电梯维护单位是否定期到位进行安全检测作业。严格落实安全管理制度和操作规程，确保学校动力和特种设备安全运转、水电气供应正常。

（七）切实做好学生御寒保暖工作。各地各校要加强严寒天气应对工作，切实防范暴雪、冰冻等极端天气可能造成的校园建筑物安全事故。要合理选择适合本地本校的防寒保暖越冬方式，地处高寒地区的农村寄宿制学校，要采取安全可靠的采暖方式，防治发生大面积感冒和冻伤。要及时筹集和准备好相关应急物资，检查更新相关设施设备，最大限度满足学生在冬季防寒保暖的需求。要加强与当地气象部门的联系，密切关注气象预警、预报，建立完善应急预案，必要时可适当调整教学计划，确保广大师生安全温暖越冬。

（八）进一步加强预防学生欺凌和暴力工作。各地各中小学校要深入贯彻《四川省加强中小学生学习欺凌综合治理实施意见》，加强部门合作，建立政府、学校、家庭综合防治工作机制。严格学校日常安全管理，加强学生思想品德教育和良好行为习惯的培养，做好学生心理危机排查，完善对学生不良行为早期干预机制，从源头上预防学生欺凌和暴力行为的发生。要坚持教育为主、惩罚为辅的原则，依法依规处置学生欺凌和暴力事件，对受害学生及时进行心理辅导，对施暴学生开展心理和行为矫治，并予以适当的教育惩戒。要积极开展专题教育，提高学生对欺凌和暴力行

为严重危害性的认识，增强学生的法治意识和规矩意识。要密切家校沟通，帮助学生家长了解防治学生欺凌和暴力知识，引导其正确履行监护责任。

（九）持续开展校园周边综合治理工作。各地要积极探索建立学生安全区域制度，进一步健全“警校共育”机制，深化“平安校园”创建和“做自己的首席安全官-平安校园行”主体宣传活动。要严格按照教育部教育督导局关于转发《关于转发〈全国治安系统集中开展校园及周边风险隐患排查整治专项行动工作方案〉的通知》的通知（教督局函〔2018〕17号）的要求，进一步加强警校联动，配合公安机关严厉打击涉校涉生安全的违法犯罪行为。充分发挥综合治理体制机制优势，统筹好各方面力量和资源，形成齐抓共管的工作合力。加大对学校及周边黑网吧、游商走贩、交通秩序等的清理整顿，加强对学校周边城中村、小旅馆、出租屋、“黄赌毒”和非法、违禁出版物等治安乱点的综合治理，为学校正常教育教学创造良好的外部环境。

（十）深入推进扫黑除恶专项斗争。各地各校要深入贯彻中央和省委、省政府关于开展扫黑除恶专项斗争重大决策部署，按照《全省教育系统扫黑除恶专项斗争工作方案》要求，建立健全防范黑恶势力侵害校园工作机制和相关案件线索及时报告制度，形成及时打击和有效防范黑恶势力的长效机制。要针对中央扫黑除恶专项斗争第10督导组反馈的：对开展扫黑除恶专项斗争认识不够、

行动迟缓，推进迟缓；对本行业本领域群众反映的强烈突出问题掌握不全面；一些地方校园安全仍然存在薄弱环节，“校闹”“校园贷”“套路贷”等现象时有发生等问题，举一反三，及时研究整改方案，立行立改，确保整改落实到位。

#### 四、工作措施

（一）全面开展学校安全风险隐患排查治理。各地各校要针对冬春季节、岁末年初学校安全工作规律特点，根据不同地域、不同层次和类型学校的实际，深入分析研判潜在的各类安全风险隐患，全面开展排查工作，将排查出的安全隐患，列出清单、建档立账，明确责任措施，照单对号、限时整改、闭环管理，严格做到“不放过任何一个漏洞，不丢下任何一个盲点，不留下任何一个隐患”。

（二）着力提升校园安全防范能力。各地各校要将加强“三防”建设作为学校安全防控和反恐防暴的重要抓手，充实校园专业安保力量，落实校园安保经费，完善校园安防设施，建立健全相关制度，着力构建“安保专业化、巡防制度化、技防科学化、防治常态化”的“四化”防范体系，不断提升安全防范能力和管理水平。

（三）加强安全宣传教育。各学校要结合冬春季节学校安全特点，在元旦前、寒假前、春季开学第一课专题开展如何预防传染病、一氧化碳中毒、火灾、交通（节假日出行安全）、治安、

拥挤踩踏等事故的安全教育，通过课程、课堂、活动、体验、竞赛等多种方式，提高安全教育的针对性和实效性，不断丰富学生安全知识，增强学生安全意识和安全行为能力。

（四）加强节假日应急值班和守校护校工作。各地各校要严格执行节假日、“两会”等重点时节的 24 小时领导带班、干部值班制度。要结合本地本校实际完善节假日校园突发事件的应急处置预案，落实人员，明确职责，加强节假日校园的值守、巡查和安全保卫工作。对寒假期间留校的学生要通过调整住宿点，集中管理等方式，确保在校学生的安全。要加强信息报送工作，及时准确上报有关情况和信息。

## 五、时间安排

即日起至 3 月底。分为三个阶段。

第一阶段（即日起—12 月 15 日）。安排部署今冬明春安全生产工作，结合本地本校实际研究制定具体工作方案。

第二阶段（12 月 15 日—2019 年 2 月底）。组织开展安全生产大检查和隐患排查治理工作。各级教育行政部门要加强督促指导，确保学校安全风险排查整治全覆盖。

第三阶段（2019 年 3 月 1 日—2019 年 3 月底）。组织开展今冬明春学校安全管理工作“回头看”，重点检查属地学校工作落实情况，总结推广先进典型经验。

## 六、工作要求

各地各校要从牢固树立“四个意识”和坚决做到“两个维护”的政治高度，深刻认识学校安全工作的极端重要性，进一步增强抓好学校安全工作的紧迫感责任感使命感。时刻紧绷安全生产这根弦，始终保持清醒头脑，坚决克服麻痹大意。要加强安全工作组织领导，落实安全管理主体责任，一把手要负总责，带头深入一线督促检查，推动各项工作责任措施落实到位。要认真分析研究本地本校今冬明春安全工作特点，及时做出总体工作部署，制定有针对性的工作方案，组织开展好安全大检查，加大风险隐患治理力度。要层层细化落实责任，对因监管不到位、责任不落实导致事故发生的，要从严追责问责。

请各市(州)教育行政部门、各高校于2019年3月25日前，对本方案的落实情况形成书面总结，并以电子邮件方式报教育厅。联系人：禹华美，联系电话：028-86111616，13679033333，电子邮箱：[scsjytab@163.com](mailto:scsjytab@163.com)。

政务公开选项：主动公开

---

四川省教育厅办公室

2018年12月8日印发

---